

# 滁州日报

中共滁州市委主管主办

2025年4月  
星期二  
农历乙巳年三月十八

15



滁州日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN34-0012  
代号:25-14

第12041期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

## 滁州:从中国改革的“一声春雷”到安徽发展的“一匹黑马”

全媒体记者施 燕

### 牢记嘱托 感恩奋进 安徽往前进

芳菲四月,生机盎然。在这个迎春而动、向新出发的美好时节,滁州迎来了令人振奋的好消息:2024年地区生产总值突破4000亿元大关。从“3000亿”跃升“4000亿”,这座势头强劲、动能澎湃的“安徽第三城”仅用了4年时间。不仅如此,滁州从2012年的全国第185位跃升至2024年的第85位,是近十年全国进位最多、增速最快的市地之一。

九年前,也是这样一个美好时节——2016年4月25日,习近平总书记亲临小岗村考察时称“大包干”的创举是我党改革的“一声春雷”,并在主持召开的农村改革座谈会上作出了“三个坚定不移”的重要指示要求,为滁州深化改革指明了前进方向,激发了滁州人民加快建设现代化新滁州的强大动力。

厚望如山,催人奋进。总书记的深切关爱和殷殷嘱托,全市广大干部群众始终铭记在心。九年来,滁州牢记嘱托,感恩奋进,勇担“中国农村改革主要发源地”的重要使命,坚决扛起了经济大市挑大梁的责任担当,认真落实“三个往前赶”,以“黑马”之姿朝着加快打造安徽高质量发展的重要一极追风前行,以实干实绩实效回报总书记的关怀厚爱。

### 改革破题 弘扬小岗精神

总书记考察安徽、亲临小岗以来,滁州坚持抓小岗促全市,以经济体制改革为牵引,以5项“国字号”整市改革试点为抓手,先后承担95项国家级、143项省级改革试点任务,努力推出更多首创性改革、创造更多标志性成果。

农村综合改革、稳粮保供、小岗村改革发展等一批做法获国家领导人批示肯定;县域医改“天长模式”、农村垃圾治理“来安经验”、人居环境整治“明光经验”、小型农田水利改革“定远模式”等一批经验在全国推广;林长制改革、商事制度改革、城镇老旧小区改造和棚户区改造等一批工作获国务院督查激励;全国县级公立医院改革现场会、全国农村集体资产股份权能改革试点工作总结会等一批全国性经验交流会在滁州召开……滁州的多项改革都在中国改革历史的断面上留下了深深印记。

曾经,“大包干”的震撼故事令人回味;如今,全面深化改革的生动景象令人神往。从农村到城市、从经济领域到其他各个领域全面铺开、全面深化,滁州用好改革这个关键一招,解决了发展瓶颈,汇聚起磅礴力量,释放出无穷活力,推动着经济社会发展产生巨变。

乘历史大势而上,走人间正道致远。从中国改革的“一声春雷”,到安徽高质量发展的“一匹黑马”,敢闯敢试、敢为人先



航拍的中新苏滁高新区标准化厂房。 全媒体记者计成军摄

的滁州人永不停歇、一往无前,正拿出“人生能有几回搏”的劲头,以发展强底气,以奋进壮骨气,以追赶扬志气,在谱写中国式现代化安徽篇章中展现更大作为、作出更大贡献。

### 科创破圈 培育新质生产力

总书记强调,科技创新和产业创新是发展新质生产力的基本路径。

机械手臂精准翻转、搬运机器人来回穿梭、电子屏上实时滚动着生产线的各种数据……在安徽天康(集团)股份有限公司压力表5G智能车间,“人机物联”协同生产的智能化生产场景让人眼前一亮。公司副总经理徐业成表示,多年来,企业以科技创新攻关核心技术,产品性能达到国际水平,温度仪表产销连续15年位居全国第一、全球前三。

天康集团的发展“密码”,正是滁州加快发展新质生产力的生动缩影。近年来,滁州以建设国家创新型城市为旗帜性抓手,坚定不移下好创新先手棋,全力引育优质科创资源和创新企业,加快推进科技成果转化,滁州科技创新指数、全社会研发经费投入总量均居全省第三,入选中国科创中心百强、科技创新竞争力百强城市。

科创平台是集聚创新资源、汇聚创新人才、推动高质量发展的加速器。滁州把深化与大学大院大所合作作为加快各类科创平台建设的重要抓手,已与72家长三角地区的高

校院所建立了合作关系,参与共建了“科大硅谷”“工大硅谷”,用好国家技术转移东部中心滁州分中心等高能级创新平台。累计建成省级以上创新平台376家,新增省级院士工作站4家、连续2年居全省第1。

科创平台的搭建不仅加速了科技成果的转化应用,更激发了城市发展的新动能,一批高科技、高性能、高质量的“金娃娃”落地生根,带动着滁州向“新”而行,以“质”致远。去年,国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新企业、高新技术企业总数均保持全省第三,规上企业总数稳居全省第二。

### 产业链深度融合融入长三角

总书记强调,安徽要发挥多重国家发展战略叠加优势,在打造具有重要影响力的“三地一区”上持续发力,在深度融入新发展格局、推动高质量发展、全面建设美好安徽上取得新的更大进展,奋力谱写中国式现代化安徽篇章。

长三角一体化发展是重大国家战略。推进长三角一体化发展,对于滁州来说既是政治责任,更是使命担当。滁州深入学习贯彻总书记考察安徽重要讲话精神,紧紧把握长三角一体化发展这个最大机遇、最大势能、最大红利,主动对接上海“五个中心”建设,对标学习沪苏浙,深化全方位合作,在全省率先实现与沪苏浙城市、城区、园区合作全覆盖,省际合作园区数量和体量均居全省第一,奋力在省内当先锋、在长

三角争进位。

机遇无限的长三角一体化浪潮下,如何将资源禀赋优势转化为发展胜势?滁州给出的答案是:深度融入长三角创新链、产业链、资金链、人才链。

把建好合作平台作为长三角产业共荣发展的重要支撑,主动作为、率先突破。滁州探索“不破行政隶属、打破行政边界”一体化发展新模式,全力推动顶山—汊河、浦口—南谯省际毗邻地区新型功能区建设发展,与南京签署“1+2”合作框架协议,成立宁滁新型功能区管委会,携手进行基础设施建设和招商引资,打造省际毗邻合作样板区。在强有力的示范带动下,天长—六合、明光—盱眙毗邻合作区欣欣向荣、蒸蒸日上,不断厚植发展动能。江宁—明光合作产业园、南京江北新材料科技园定远合作园、南京经开区凤阳合作园正多点发力,全方位承接南京等地产业辐射,打造省际结对合作示范园区。

有优沃的科创生态滋养,有优质的合作平台承接,滁州的产业体系迅速升级优化。滁州以“双招双引”为战略抓手,深化实施“8+3”新兴产业链链长制,精准对接长三角地区的先进制造业转移,加快形成以新质生产力为引领的产业新格局。近三年引进的亿元以上项目中,来自沪苏浙地区的产业项目占省外项目的70%,利用沪苏浙资金总量居全省第1位。

“亭满意”是滁州营商环境的金字招牌。滁州坚持省内对标先进、省外对标苏州,在全省率先出台优化营商环境条例,率先建立企业诉求“一口”收办、闭环管理工作机制,全市148项政务服务事项“跨省通办”、172项事项南京都市圈“跨域通办”、“亭城通”市民卡与南京等110个城市联网互刷,正努力实现“沪苏浙能办的事滁州都能办”。滁州入选全省创优营商环境改革创新试点市、全国优化产业营商环境先行典范,获评“苏商投资中国首选城市”。

“来源州,既有归属感,又能实现个人价值与城市发展的双赢。”这是当下来滁州创新创业客商、人才的共识。滁州与38家高校院所、科研机构、行业协会结成“人才强市合伙人”,全市人才总量突破90万,近三年引进的高层次人才中有70%来自长三角地区,去年首次入围“中国城市人才吸引力百强”,连续3年成为全省人才净流入城市之一,连续3年获评“中国最佳引才城市”。

天下客商汇聚亭城的生动局面正在形成,近悦远来的人才优势正转化为滁州澎湃不竭的发展优势。

改革破题,科创破圈,产业聚链,发展燎原。皖东大地春潮奔涌,势不可挡,当下的滁州先进光伏和新型储能、高端装备制造、农产品加工工业三大产业产值已突破千亿大关,在全省率先实现了百亿产业项目、特色产业集群、上市企业、国家级专精特新“小巨人”企业县(市、区)“四个全覆盖”,跻身全国先进制造业百强市。

跋山涉水不改一往无前,山高路远但见风光无限。今年是贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神的重要一年,也是“十四五”规划收官之年。站在新起点、开启新征程,滁州把总书记考察安徽重要讲话精神作为新时代新征程推动滁州各项事业行稳致远的根本遵循,把总书记的殷殷嘱托转化为感恩奋进、担当作为的实际行动,始终挑大梁、往前赶、当先锋、争进位,推动各领域工作跃迁升级,奋力在加快现代化新滁州建设的新征程上创造更加灿烂的辉煌。

## 滁州持续织密防返贫风险防控网

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员张念东)今年以来,我市聚焦防止返贫致贫、牢牢不发生规模性返贫致贫底线,以未消除风险的脱贫户和超两年未消除风险的监测对象为重点,逐户开展分析排查,按照“查、核、加、消”四步闭环机制,做到应纳尽纳、应扶尽扶。全市已消除风险监测对象5105户13752人,风险消除率达71.5%,未发生一例返贫问题。

精准“查”,织密风险防控网,是筑牢防返贫第一道防线。我市依托全国防返贫监测信息系统,建立“线上数据预警+线下网格排查”双轨制,联合教体、医保、住建等12个部门开展数据比对,实时筛查收入骤降、突发疾病等风险线索,2025年累计反馈核

实监测数据7100条,识别监测对象10户35人。构建防止返贫监测县乡村组“四级网格”,全市设立网格1.06万个,配备网格员1.11万人,推行“问收支明细、政策落实、邻里关系、未来规划;看房、粮、劳动力、读书郎”为主要内容的“四问四看”工作法,深度挖掘隐性风险,全市未消除风险监测对象重点抽查覆盖率达100%。对未消除风险脱贫不稳定人口和两年以上未消除风险防止返贫致贫监测对象,各地综合运用村级分析研判、线上通信和实地入户核实的方式,逐户摸清基本情况,开展重点专项排查。据统计,全市未消除风险脱贫人口和两年以上未消除风险防止返贫致贫监测对象511户1360人,均落实针

对性帮扶措施。

严格“核”,多维评估定标准,我市全力确保风险消除有据可依。各地均通过科学核评,达到规范风险消除标准,具体是以家庭人均纯收入稳定超过当年监测线(9100元)、刚性支出可控、“三保障”无隐患为核心指标,综合研判返贫致贫风险是否稳定消除或自然消除,按程序标注风险消除。我市实行“村级初审—镇级审核—县级审批”三级审核,各县级农业农村部门对拟标注“风险消除”两类监测对象进行审批公示、系统标注与档案管理,并在常态化监测预警中持续关注其生活状态。

(下转第二版)

## 本市要闻

■4月10日下午,滁州市关爱青少年健康成长协会首次会长会议召开。会议通报了协会资质证照办理、会费收缴等近期工作进展,并计划建立工作群以提升效率,策划“青

少年走进企业”活动,打造滁州企业宣传平台等。市关工委主任李耀才出席会议并讲话,对协会工作提出具体要求。

(全媒体记者包增光)

## 天长10万农机备战春耕生产

本报讯 眼下,正值皖东地区春耕生产关键期,天长市16个镇(街道)立足当前农业生产实际,正在全力组织开展农机装备战前检修保养,为春耕机械化生产再上一层保险。

在该市石梁镇陆营村天长市开峰农机服务专业合作社的机房里,农机具的零部件有序地摆放一地,维修师傅们正忙着拆卸、组装机具,为“冬眠”数月的农机具进行全面“体检”,来一场“把脉开方”,确保每台农机都能以最佳的“身体”状态、精神抖擞地投入春耕大生产。

“我们合作社拥有数字化植保无人机、大型拖拉机、收割机、高速插秧机等农机具70多台套,建有1000平方米农机大院、大型育秧工厂各1座,建立了‘合作社+种植大户+普通农户’农事社会化服务机制,不仅提升了农机利用率,还降低了生产成本,为春耕生产提供有力保障。”开峰农机服务专业合作社负责人陈开峰

对笔者说,合作社为附近种植户提供“全链式”农事服务3万亩,“点单式”服务7.58万亩,该社今年新增流转自种耕地500亩,新增农事服务面积5.8万亩,并更新了25台现代化大型机械,准备甩开膀子大干一场。

天长市农业农村局相关负责人介绍,近年来,该市通过政策扶持和技术创新,不断提升农业机械化水平。2024年,天长市农业机械化率达90%以上,全市耕种收综合机械化水平达94.69%,全市农机总动力达1322378千瓦,其中拖拉机73821台、联合收割机15147台、插秧机13279台、谷物烘干机560台,全市农机服务组织151个。今年第一季度,全市新购置农机具1.48万台套,粮食产量稳定增长,2024年产量88.21万吨,粮食生产已实现二十一连丰,农民收入显著提高,农村居民人均可支配收入2.996万元。

(赵俊荣 张晓娟)

## 田野织锦绣 产业谱华章 ——南谯区高质量推进乡村全面振兴

全媒体记者包增光 通讯员董 超

在乌衣镇、施集镇和黄泥岗镇,4个500亩以上稻麦周年均衡增产精耕细作示范点建设正如火如荼地开展。南谯区新建和改造提升的3万亩高标准农田,为粮食稳产高产提供了坚实保障。该区严格落实耕地保护制度,确保耕地保有量和永久基本农田保护面积,分别不低于43.66万亩、29.04万亩。

“菜篮子”工程也硕果累累。“滁州鲫”这一特色水产,在育种、繁育、推广方面取得显著成效,为水产养殖注入新的活力。食用菌、预制菜等新兴产业蓬勃发展,今年计划创2个省级长三角绿色农产品生产加工供应基地。

### 筑牢粮食安全根基,稳产保供底气足

“民以食为天”,粮食安全是“国之大者”,是国家安全的重要基础。南谯区始终将增强粮食等重要农产品稳产保供能力,作为“三农”工作的重中之重。

### 乡村产业蓬勃发展,乡村振兴动力强

产业兴旺是乡村振兴的关键。南谯区在乡村产业发展的道路上,既注重规模扩张,又致力于品牌提升,让乡村产业成为推动乡村振兴的强大引擎。

(下转第二版)

